

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

风正好扬万里帆

——党的二十大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

详见A2

2024年1月
(癸卯年腊月十一)

21 星期日

19℃
10℃

广东同日出台两个重磅地方性法规

聚焦南沙开放发展、制造强省建设

详见A3

“榜样的力量·做新时代文明人” 广东省精神文明建设好人盛典在广州举办

王伟中黄楚平林克庆出席观看并会见先进典型代表



20日晚，“榜样的力量·做新时代文明人”广东省精神文明建设好人盛典在广州举办

羊城晚报记者 林桂炎 王子桐 摄

感谢所有帮助过我们的人，你们像妈妈一样都是好人。”在舞台上，重度脑瘫女孩池璇动情地说道。在广东好人“陪读妈妈”赵丽娟12年无微不至的照顾下，2023年夏天，她收到了大学录取通知书，实现了大学梦。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。20日晚

上，多位身披红绶带的“榜样”齐聚广州珠岛宾馆，和观众现场观看“榜样的力量·做新时代文明人”广东省精神文明建设好人盛典。

在演出现场，感人的故事引起大家深深共鸣，精彩的表演赢得现场观众的阵阵掌声。“为办好这次好人盛典，我们进行了深入的采风，同时通过多种

艺术形式跨界融合，比如人物微纪录片、音诗画、情景再现、访谈互动、歌舞展演等，来讲述先进人物的故事和事迹。”好人盛典总导演、国家一级导演谭颖对记者表示，这种跨界融合的艺术表现形式能更丰富、更饱满地表达情感，能更好地讲好榜样的故事。

汲取榜样力量，接续奋斗前

行。观看节目后，现场观众纷纷表示，这些榜样的典型事迹感人至深、催人奋进，如冬日的暖阳传递温暖与力量，将学习榜样、争当先进。“这次好人盛典生动讲述了榜样的故事，让我们切实看到榜样的力量。我们要向榜样学习，争做‘广东好人’，做新时代文明人。”现场观众吴先生说。

好人聚盛典 榜样有力量

羊城晚报记者 罗仕

连续举办6届的广州诗词挑战赛今年焕新升级

快报名！广州诗词大会启动海选

参与者众，反响热烈。

为了进一步扩大活动的影响力，今年升级后的诗词大会除了继续举办挑战赛，还将开启6项重点活动，包括诗词鉴赏、诗词创作、诗词竞技、诗词演绎、诗词娱乐、诗词集市等。

活动现场，2024广州诗词大会挑战赛(即第7届广州诗词挑战赛)和创作赛海选同步开启，现场发布了诗词竞技和创作作品征集的线上参与方式。

今年的诗词挑战赛分成成人组和少年组，通过线上赛、线下复赛选拔优秀选手进入决赛，并以通关晋级、擂台竞技、答题比拼、飞花令等形式决出前三名诗词达人，其中少年组赛事将联合广州市教育局、组织全市中小学生(含中职学校学生)参赛。

诗词挑战赛设线下和线上分赛区，线下分赛区联动广州各大诗社，以诗词连连看、诗词抢答、诗词填空、飞花令、诗词接龙等环节，举办“越秀山下群英荟”

擂台赛诗社专场比拼活动等。

据主办方介绍，海选时间为1月20日至2月20日，符合参赛条件者可通过线上方式报名参赛。

2023中国诗词大会冠军马保利、中国诗词大会第三季冠军雷海为及往届广州诗词挑战赛优秀选手也在现场与观众进行互动，分享参赛心得和诗词生活。

“广州是一年四季都在开花的城市，它从容淡定的城市品格，与诗歌非常接近。”在中山大学中文系主任、广州诗社社长彭玉平看来，广州诗词大会能够让更多人“沉”到百姓中去。广州建设“诗词之都”是重要的使命，不能以阳春白雪的方式来推广，而是要让诗词离百姓更近，成为日常生活的一种。

广东省作家协会诗歌创作委员会主任、广州市作家协会副主席黄礼孩表示，学习诗词，不能仅仅停留在背诵上，应该更多地尝试创作。“阅读和创作，对于诗词爱好者的成长很有帮助。”



省站开通宠物猫乘车服务专线

为了给广大宠物爱好者提供更加便捷的出行服务，广州公交集团下属广州中运交通发展有限公司现推出携带猫类宠物乘车服务，可携带宠物的线路(省站出发)有3条，另外还提供宠物托运服务。

目前，携带宠物乘车服务仅针对猫类宠物开放。请携带猫类宠物的乘客购买相应的人宠同乘票，一名乘客限携

带一只宠物猫。携带宠物购票专窗为省站201、203窗口；可携带宠物的线路(省站出发)有3条：17时30分至三水、11时至中山、17时至东莞南城。

此外，乘客还可以选择宠物托运服务。中运交通与多家公路客运公司合作，宠物托运服务覆盖广东省内各地，确保宠物能够顺利抵达目的地。



责编/林圳 美编/黄国栋 校对/黄文波

广州的重大突破！打破国内透射电镜100%依赖进口的局面

首台国产商业场 发射透射电镜诞生

羊城晚报讯 记者李钢报道：打破国内透射电镜100%依赖进口的局面！20日，由生物岛实验室领衔研制、拥有自主知识产权的首台国产商业场发射透射电子显微镜TH-F120在广州市黄埔区正式发布。这标志着我国已掌握透射电镜用的电子枪等核心技术，并具备量产透射电镜整机产品的能力。

透射电镜是一种以电子束为光源的显微镜，可以看到光学显微镜无法看清的细微结构，在生命科学研究、新材料研发、半导体检测等领域都属于关键设备。

美国的赛默飞世尔(Thermo Fisher)等知名世界品牌企业占据了全球透射电镜市场的主要份额。此前，我国透射电镜100%依赖进口，国产化尚属空白。在此情况下，由生物岛实验室徐涛院士、孙飞研究员联合中国科学院生物物理所在2016年启动透射电镜有关研究，并于2020年在生物岛实验室组建一支体系完整的透射电镜研制工程技术团队。

“我们集合了包括科学家、工程师在内的各方面人才，在生物岛实验室前期自主立项的支持下，完成了团队的建设。然后进一步得到了国家自然科学基金委、科技部、广东省科技厅、广州市科技局的大力支持，相关研发工作不断取得重大突破。”孙飞说。

120千伏场发射电子枪、120千伏低纹波高压电源、400万像素和1600万像素梭镜耦合CMOS电子探测相机、100万焦



首台国产商业场发射透射电镜
受访者供图

“大寒”已影响广东 更低气温还在后面

“大寒冷空气”前锋19日傍晚起到粤北后，20日基本覆盖广东全省。截至20日傍晚，全省大部均已录得明显降温。

省气象部门预计，22日起新一股冷空气补充南下，届时

广东将有大范围的5℃及以下低温，粤北和珠三角北部的山区最低气温可达0℃以下并有冰冻，请各地居民及相关职能部门继续做好防御工作。

(梁怿韬 樊雨晴)

广州动物园的7类“新朋友” 在茂名正式亮相



水鹿
的7类“新朋友”已在基地正式落户。

(孙牧 王益)

挑战赛和创作赛海选同步开启

记者了解到，截至2023年，广州诗词挑战赛已举办6届，通过诗词比赛、诗词创作、每年组

组数百场文化活动等形式推出，

挑战赛和创作赛海选同步开启

广州市区天气预报：多云，气温10℃到19℃，相对湿度45%到75%，吹和缓的偏北风

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 Q友报料：87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 金羊网：www.ycwb.com 手机金羊网：wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博：weibo.com/ycwb2010

国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第16049号/全国发行8版